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1к.е.н., доц., доцент кафедри фінансів, банківської справи та страхування,   

Уманський національний університет садівництва, Україна 

ОПТИМІЗАЦІЯ ПОДАТКОВОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ З МЕТОЮ 

СТИМУЛЮВАННЯ РОЗВИТКУ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

Реформа децентралізації, проваджувана в Україні, має на меті 

створення самостійних, фінансово незалежних і самодостатніх об’єднаних 

територіальних громад. Дана практика є не новою і провадиться у всіх 

економічно розвинених державах. Також окремою перевагою формування 

потужних територіальних громад є розуміння проблем територій і їхнього 

населення, а відтак, в умовах певної фінансової незалежності, активний 

пошук шляхів і напрямів їх усунення. 

Протягом останніх десятиліть світова спільнота наділила органи 

місцевого самоврядування значним спектром повноважень, які, в окремих 

моментах, сприяли залученню таких територій до вирішення проблем 

загальносвітового масштабу. Однак з фінансової точки зору справи значно 
гірші: фактична відсутність фінансової автономії, недостатній розвиток 

податкової системи та нереалізований або незначний потенціал регіонів 

знижують рівень їх фінансової самостійності [3]. 

В Україні базисом фінансової спроможності громад, незважаючи на 

міжбюджетні трансферти, є внутрішні ресурси. Потенційно є ще інвестиційні 

ресурси та благодійні внески, що можуть бути як зовнішніми, так і 

внутрішніми. Однак їхній обсяг не дає змоги в повній мірі вирішити власні та 

делеговані зобов’язання [2]. При цьому структура доходної частини 

бюджетів органів місцевого самоврядування переконливо демонструє 

превалювання податкових надходжень над іншими видами доходів і 

джерелами фінансових ресурсів. При цьому левова частка доходів належить 

податку на доходи фізичних осіб, а друге місце посідає сукупність місцевих 
податків і зборів, серед яких найвагомішими за обсягами надходжень є 

єдиний податок і податок на майно у частині плати за землю.   

Виходячи з наявної проблеми нестачі фінансових ресурсів, а також 

спираючись на пріоритети світового товариства з розвитку податкових 

систем у постпандемічний період, варто наголосити на оптимізації 

податкової системи в частині функціонування місцевих податків і зборів. 
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Першочерговим кроком має стати перегляд складу місцевих податків 

і зборів. Зокрема, до нього варто віднести податок на доходи фізичних осіб. 

Це дасть можливість, по-перше, збільшити обсяг надходжень даного податку 

до місцевих бюджетів, а по-друге спонукатиме органи місцевого 

самоврядування до стимулювання господарської і підприємницької 

діяльності зі створення нових робочих місць.  

Варто розмежувати платників єдиного податку та повернути 

сільськогосподарським виробникам фіксований сільськогосподарський 
податок, що також має зараховуватися до складу місцевих бюджетів. Це 

дозволить повноцінно реалізувати можливості двох окремих систем 

оподаткування – спрощеної й альтернативної, а також сприятиме розвитку 

малих і середніх сільськогосподарських виробництв. 

Особливу увагу слід приділити екологічним і ресурсним податкам і 

платежам. Зокрема, ставки екологічного податку мають бути переглянуті у 

сторону збільшення, а база оподаткування – розширена, з урахуванням таких 

об’єктів, як шумове забруднення, проблеми сортування, вивезення та 

переробки сміття, масове використання пластику та засобів індивідуальної 

гігієни тощо [1]. 

У площині майнового оподаткування слід надати реальної ваги 

транспортному податку, функціонування якого має провадитися у тандемі з 
екологічним податком, а об’єктами оподаткування повинні стати автомобілі, 

що є потенційно небезпечними для довкілля. 

Запропоновані напрями оптимізації податкової системи нададуть 

територіальним громадам більше ефективних і ресурсних джерел для 

наповнення бюджетів, а відтак і можливості для провадження діяльності та 

розвитку територій громад. 
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РОЛЬ ПІДПРИЄМНИЦТВА В СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОМУ 

РОЗВИТКУ ОТГ 

Урядом України 1 квітня 2014 р. була схвалена Концепція 

реформування місцевого самоврядування та територіальної організації влади 

в Україні (розпорядження КМУ №333-р) та затверджено План заходів з її 

реалізації (розпорядження КМУ №591-р від 18.06.2014). Реформа передбачає 

створення спроможних громад з можливостями самозабезпечення та 

саморозвитку, тобто, громад, які за рахунок власних ресурсів зможуть 

вирішувати питання місцевого значення [1].  
Підприємництво – це інструмент ринкової економіки, який 

допомагає забезпечити ринок потрібними товарами та послугами. Кожен 

підприємець прагне зайняти свою нішу на ринку та старається розвинути 

свою справу, намагаючись привернути до себе споживачів. Саме за рахунок 

таких підприємців підприємництво перетворюється у двигун економічного 

розвитку, який надає великий внесок у соціально-економічний розвиток 

району [2]. 

Від малих та великих підприємств залежить якість життя населення, 

оскільки кошти від їхньої діяльності виділяються на розвиток населених 

пунктів, освіти, культури та медичних послуг. 

Тому на даний час актуальним є питання розвитку економічної сфери 

району, без якої ОТГ не зможуть розвиватись. Отже, бізнес є сектором або 
ядром функціонування міст, сіл, селищ, ОТГ, оскільки він формує бюджет 

громади, завдяки чому вони мають змогу стати центрами економічного 

зростання. 

Для органів місцевої громади це питання повинно бути 

першочерговим, адже бізнес не тільки сприяє збільшенню доходів до 

бюджету, але й забезпечує надання якісних послуг населенню, зростає рівень 
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